Załącznik Nr 2

do zarządzenia Nr323/2004

Burmistrza Miasta Żagań

z dnia 15 listopada 2004 r.

INFORMACJA O STANIE MIENIA KOMUNALNEGO

Wypełniając postanowienia art. 120 Ustawy o finansach publicznych Burmistrz Miasta Żagań przedkłada informację o stanie mienia komunalnego .



Pierwszą część  informacji stanowi zestawienie rzeczowych składników  mienia komunalnego. Zestawienie przedmiotowych składników zawarto w tabeli p.t. „Obiekty i urządzenia użyteczności publicznej, będące własnością  gminy”.



W tabeli, o której mowa wykazano mienie w/g stanów na dzień 30.06.2003 roku i na 30.06.2004 roku.



Wśród obiektów i urządzeń użyteczności publicznej w pkcie 9 wymieniono drogi gminne. Rozwinięciem tego punktu jest tabelaryczne zestawienie dróg publicznych gminnych, znajdujących się na terenie miasta Żagań. Dane do tego zestawienia  zaczerpnięto z metryk ulic.

Wartość dróg stanowi  kwotę 25.460.639 zł.

W wykazie obiektów użyteczności publicznej ujęto budynki gminnych instytucji kultury; tj:

· Muzeum Martyrologii Alianckich Jeńców Wojennych,

· Żagańskiego Pałacu Kultury,

· Miejskiej Biblioteki Publicznej.

Dokonano tego ponieważ obiekty te nie zostały przekazane dotychczas wymienionym instytucjom. Stanowią one zatem mienie gminy. Obiekty te w związku z powyższym wykazane zostały także wartościowo w dalszej części przedmiotowej informacji.



Sporządzono także  wzorem ubiegłych lat szczegółową informację n.t. gminnych urządzeń sportowych.



W informacji o stanie mienia zawarto ponadto wykaz jednostek organizacyjnych gminy w/g stanu  na 30.06.2004 roku. Są to jednostki budżetowe, zakłady budżetowe oraz wspomniane wyżej instytucje kultury.



Omawiając zakłady budżetowe dodać należy, że od 1.09.2001 r. co rok  zmniejsza się  liczba klas i uczniów w Samorządowej Szkole Muzycznej II stopnia w Żaganiu. Związane to jest z utworzeniem w naszym mieście przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego Państwowej Szkoły Muzycznej II stopnia – i przejęciem przez tę Szkołę od roku szkolnego 2001/2002 I klasy z SSM II stopnia, od roku szkolnego 2002/2003 – II klasy, a od roku 2003/2004 – III klasy od roku 2004/2005 IV klasy. Zatem Samorządowa Szkoła  Muzyczna II stopnia w bieżącym roku szkolnym posiada klasy V-VI. 

W czerwcu 2006 r. szkoła, o której mowa „wygaśnie” (przestanie istnieć).



W dalszej części informacji wyszczególniono spółki prawa handlowego, w których gmina  posiada udziały. W okresie  objętym informacją występowały następujące spółki:

· Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania i Robót Drogowych Spółka  z o.o.,

     w którym udział gminy wynosi 100 %,

· Zakład Gospodarki Cieplnej Spółka  z o.o.,

· Żagańskie Towarzystwo Budownictwa Społecznego Spółka z o.o.,

· Miejski Zakład Komunikacyjny Spółka z o. o.,

· Żagańskie Wodociągi i Kanalizacje Spółka z o. o.
Końcowa część informacji o stanie mienia komunalnego zawiera dane  n.t.  wierzytelności gminy w/g stanu na dzień 30.06.2003 r. i 30.06.2004 r.


Dodać należy, że wierzytelności gminy z tytułu spłaty za Spółkę Wodno-Ściekową „Bóbr”  pożyczek  i kredytów objętych poręczeniem gminy wraz z odsetkami wynoszą 446.795 zł. Wierzytelności te sukcesywnie ulegają zmniejszeniu.

Zmniejszeniu również uległy zaległości z tytułu podatków i opłat lokalnych, w związku z restrukturyzacją niektórych  należności  publicznoprawnych od przedsiębiorców.

Możliwość  taką dała uchwała Nr XLV/76/2002 Rady Miasta Żagania z  dnia 10 października 2002 r. w sprawie restrukturyzacji niektórych należności publicznoprawnych od przedsiębiorców. Na podstawie tej uchwały 11  przedsiębiorców uzyskało decyzję restrukturyzacją umarzającą zaległości podatkowe i tak:            

· z tytułu podatku od nieruchomości 10 przedsiębiorców na kwotę 2.161.440 zł

· z tytułu podatku od środków transportowych  1  przedsiębiorca  na  kwotę   1.908 zł. 
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