SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI 
„Programu współpracy Gminy Żagań o statusie miejskim z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego za 2015 rok”.
Podjęty Uchwałą Nr LXVIII/112/2014 Rady Miasta Żagań z dnia 30 października 2014r. Program współpracy Gminy Żagań o statusie miejskim z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2015 rok stanowił podstawowy dokument, który opisywał zasady współpracy pomiędzy władzami samorządowymi, a działającymi na terenie Gminy Żagań o statusie miejskim organizacjami pozarządowymi w 2015 roku.
Zgodnie z § 2 ww. uchwały priorytetem Gminy Żagań o statusie miejskim jest jak najlepsze zaspokajanie zbiorowych potrzeb wspólnoty, którą tworzą mieszkańcy. Program współpracy Gminy Żagań o statusie miejskim z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego, zwanymi dalej organizacjami, określał czytelne zasady wspierania przez Gminę Żagań o statusie miejskim organizacji pozarządowych i innych podmiotów oraz zlecania organizacjom pozarządowym i innym podmiotom ustawowych zadań gminy, a także zwiększenia wpływu sektora obywatelskiego na kreowanie polityki społecznej w Gminie Żagań o statusie miejskim.
Współpraca z organizacjami odbywała się na zasadach:

· pomocniczości, co oznacza, że samorząd udzielał pomocy organizacjom w niezbędnym zakresie, a organizacje zapewnić miały wykonanie zadań w sposób ekonomiczny, profesjonalny i terminowy;

· suwerenności stron, co oznacza, że władze samorządowe i organizacje nie narzucały sobie nawzajem zadań, szanując swoją autonomię; mogły natomiast zgłaszać wzajemne propozycje i deklaracje, czy gotowość wysłuchania propozycji drugiej strony;
· partnerstwa, co oznacza, że współpraca pomiędzy władzami samorządowymi,                 a organizacjami oparta była na obopólnych korzyściach, woli i chęci wzajemnych działań, współdziałaniu na rzecz rozwiązania lokalnych problemów;

· efektywności, co oznacza, że samorząd udzielał pomocy organizacjom w celu osiągnięcia możliwie najlepszych efektów z realizacji zadań publicznych;

· uczciwej konkurencji, co oznacza, że zarówno władze samorządowe, jak i organizacje w trakcie udzielania dotacji oraz wydatkowania przyznanych środków publicznych działały zgodnie z prawem i dobrymi obyczajami, nie naruszając dobra wzajemnych działań;

· jawności, co oznacza, że procedury postępowania przy realizacji zadań publicznych przez organizacje, sposób udzielania wsparcia finansowego oraz wykonywania zadań są jawne.

Współpraca realizowana była w różnych formach, w tym m.in. poprzez:
· zlecanie zadań publicznych poprzez wspieranie lub powierzanie takich zadań wraz         z udzieleniem dotacji na sfinansowanie lub dofinansowanie ich realizacji;

· konsultowanie projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej organizacji;

· wzajemne informowanie się o planowanych kierunkach działalności i współdziałanie   w celu zharmonizowania tych kierunków;

· publikowanie na stronie internetowej miasta Żagań wszelkich ważnych informacji dotyczących zarówno działań podejmowanych przez Gminę Żagań o statusie miejskim, jak       i przez organizacje;

· publikowanie i przekazywanie informacji, za pośrednictwem mediów lokalnych              i regionalnych, dotyczących realizacji zadań publicznych i innych działań, podejmowanych przez organizacje;

· współorganizację imprez, zawodów, konkursów;

· udział w komisjach konkursowych;

· sprawowanie patronatu przez Burmistrza Miasta Żagań nad projektami i imprezami realizowanymi przez organizacje.
WSPÓŁPRACA FINANSOWA


Zlecanie zadań publicznych odbywało się zgodnie z regulacjami ustawy z dnia             24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (tekst jednolity Dz. U. z 2016 r., poz. 239 z późn. zm.) oraz Uchwały Nr IX/84/2011 Rady Miasta Żagań z dnia 30 czerwca 2011 r. w sprawie określenia warunków i trybu finansowania sportu przez Gminę Żagań o statusie miejskim (Dz. Urz. Woj. Lub. z dnia 17 sierpnia 2011 r., Nr 90, poz. 1812).
Współpraca finansowa Gminy Żagań o statusie miejskim z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego realizowana była poprzez wspieranie lub powierzanie zadań w poniższych obszarach:
· pomoc społeczna,

· kultura fizyczna,

· kultura,

· profilaktyka i rozwiązywanie problemów alkoholowych,
· ochrona i promocja zdrowia,
· ochrona zabytków.


Na realizację zadań zleconych w roku 2015 przekazano 1 106 397,10 zł (słownie: jeden milion sto sześć tysięcy trzysta dziewięćdziesiąt siedem złotych 10/100). 
· Burmistrz Miasta Żagań ogłosił 9 otwartych konkursów ofert na poniższe zadania:
1) na realizację zadania publicznego z zakresu pomocy społecznej pod nazwą „Świadczenie usług opiekuńczych i specjalistycznych usług opiekuńczych w miejscu zamieszkania osób uprawnionych do świadczeń, na terenie miasta Żagań, w okresie od dnia 01.01.2015 do dnia 31.12.2015” – Lubuski Oddział Okręgowy Polskiego Czerwonego Krzyża, ul. Jedności 22b, 65-018 Zielona Góra, kwota udzielonej dotacji 294 992,35 zł (niewykorzystana część dotacji   z realizacji usług opiekuńczych została zwrócona w kwocie 8 777,55 zł w dniu 13.01.2016 r.);
w roku 2015 z pomocy w formie usług opiekuńczych skorzystały 63 osoby, natomiast ze specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi skorzystało 5 osób; ogółem świadczonych było 16.639 godzin usług opiekuńczych oraz 867 godziny specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi;

2) na realizację zadania publicznego w zakresie wspierania i upowszechniania kultury fizycznej:

- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie sportów wodnych – Stowarzyszenie Turystyki Wodnej „SZRON – CZERNA”, ul. M. Konopnickiej (Stanica Wodna), 68-100 Żagań, kwota dotacji: 5 000 zł;

zadanie realizowane było w okresie od dnia 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na zakup 2 kajaków; w zajęciach szkoleniowych udział brała grupa dzieci i młodzieży od kilku do kilkunastu osób, w zależności od zajęć;  
- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie sportów siłowych – Uczniowski Klub Sportowy „OLIMP”, ul. Kochanowskiego 6, 68-100 Żagań, kwota dotacji:     6 000 zł;  

zadanie realizowane było w okresie od 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na: organizację zawodów sportowych oraz zakup sprzętu sportowego; przedmiotowym szkoleniem objęto 20 osób;
- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie sportów walki – Wojskowy Klub Sportowy „SOBIESKI”, ul. Traugutta 1, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 31 000 zł;

zadanie realizowane było w okresie od 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została wykorzystana na pokrycie kosztów, związanych z opłaceniem sali sportowej, zakupem sprzętu specjalistycznego do treningu sztuk walki oraz organizacją zawodów sportowych; w zadaniu udział wzięło 39 dzieci i młodzieży;
- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie piłki siatkowej chłopców – Wojskowy Klub Sportowy „SOBIESKI”, ul. Traugutta 1, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 39 000 zł;

zadanie realizowane było w okresie od 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na: sędziowanie meczy, wynagrodzenia trenerów, pokrycie kosztów wynajęcia hali sportowej; w zajęciach uczestniczyło ok. 30 chłopców; 

- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie piłki siatkowej dziewcząt – Uczniowski Klub Sportowy „SPARTAK” przy Zespole Szkół Technicznych                i Licealnych, ul. Pomorska 7, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 68 000 zł;
zadanie wykonane zostało w okresie od 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na: wynajem hali sportowo – widowiskowej i obiektów sportowych, wynagrodzenia trenerów, transport, badania lekarskie zawodników, opłaty, sędziowanie meczy i turniejów, zakup sprzętu sportowego oraz organizację obozu sportowego; w zajęciach uczestniczyło ok. 45 zawodniczek;

- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie sportów siłowych – Uczniowski Klub Sportowy „NIKE”, ul. Generała Bema 15, 68-100 Żagań, kwota dotacji:          5 000 zł;

zadanie zostało zrealizowane w okresie od 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na pokrycie kosztów, związanych z uczestnictwem w zawodach i szkoleniu; szkoleniem                    i współzawodnictwem sportowym w przedmiotowym zakresie objęto 23 zawodników;

- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie piłki nożnej – Uczniowski Klub Sportowy „Czarni” Żagań, ul. Karpińskiego 4, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 120 000 zł;

zadanie zostało zrealizowane w okresie od 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona m.in. na: wynagrodzenia trenerów, wynajem hali sportowo – widowiskowej, wynajem środków transportu, wynagrodzenia: kierownika i magazyniera, obsługę sędziowską oraz medyczną, ubezpieczenie zawodników, sprzęt sportowy; z oferty z zakresu piłki nożnej skorzystało 152 zawodników;
- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie piłki ręcznej – Uczniowski Klub Sportowy „Czarni” Żagań, ul. Karpińskiego 4, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 96 000 zł;

zadanie zostało wykonane w okresie od 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na: wynagrodzenia trenerów, wynajem hali sportowej, transport na zawody, obsługę sędziowską, ubezpieczenie zawodników; zadaniem objętych zostało ok. 90 zawodników;
- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie tenisa stołowego – Uczniowski Klub Sportowy „Czarni” Żagań, ul. Karpińskiego 4, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 27 000 zł;
zadanie zostało wykonane w okresie od 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na: wynagrodzenia trenerów, wynajem środków transportu oraz hali sportowo – widowiskowej, obsługę medyczną, ubezpieczenie zawodników, opłaty związane z uczestnictwem w rozgrywkach sportowych; zadaniem objętych zostało 20 osób;
- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie sportów wodnych – Wodne Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe Województwa Lubuskiego, ul. Lisowskiego 1, 65-072 Zielona Góra, kwota dotacji: 3 000 zł;

zadanie zostało zrealizowane w okresie od 17.01.2015 r. do 31.12.2015 r.; dotacja została przeznaczona na: rezerwację pływalni, obsługę sędziowską w związku z organizacją zawodów pływackich, zakup sprzętu sportowego; w zawodach udział wzięło ok. 120 uczniów z żagańskich szkół podstawowych i gimnazjalnych;

- szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie sportów wodnych – Stowarzyszenie Pływackie „Żagańskie Boberki”, ul. Hebanowa 6, 68-111 Stary Żagań, kwota dotacji: 5 000 zł;

zadanie zostało zrealizowane w okresie od 15.01.2015 r. do 29.05.2015 r.; dotacja została przeznaczona na zakup sprzętu sportowego; w zajęciach pływackiej sekcji sportowej uczestniczyło 10 zawodników w wieku od      7 do 10 lat; część dotacji w kwocie 1074,05 zł klub zwrócił na konto Urzędu Miasta Żagań w dniu 29.12.2015 r.;
- szkolenie i współzawodnictwo sportowe osób dorosłych w zakresie brydża sportowego – Uczniowski Klub Sportowy „Czarni” Żagań, ul. Karpińskiego 4, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 3 000 zł;

zadanie zostało wykonane w okresie od 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na: wynajem transportu na zawody oraz pokrycie kosztów, związanych ze zgłoszeniem zawodników do rozgrywek; w zajęciach szkoleniowych udział wzięło 11 zawodników;

- szkolenie i współzawodnictwo sportowe osób dorosłych w zakresie tenisa stołowego – Żagańskie Stowarzyszenie Tenisa Stołowego, os. XXX-lecia PRL 45A, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 15 000 zł;
zadanie zostało zrealizowane w okresie od 14 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na: wynagrodzenie trenera, wynajem środków transportu, wynajęcie hali sportowej, obsługę księgowości oraz zakup sprzętu sportowego; z oferty skorzystało 27 zawodników;
3) na realizację zadania publicznego w zakresie wspierania i upowszechniania kultury fizycznej pn. „Szkolenie i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie kolarstwa” – Uczniowski Ludowy Klub Sportowy „Huragan”, ul. Bema 15, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 40 000 zł;
zadanie zostało wykonane w okresie od 2 marca 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na: zakup sprzętu sportowego, organizację ligi szkolnej oraz Ogólnopolskiego Kryterium Kolarskiego o Puchar Burmistrza Miasta Żagań, pokrycie kosztów transportu, noclegów i wyżywienia w związku z uczestnictwem       w zawodach sportowych; w zajęciach uczestniczyło 12 zawodników;

4)  na realizację zadania publicznego z zakresu rozwoju sportu pn. „Przygotowanie klubu sportowego do udziału w rozgrywkach sportowych i udział w tych rozgrywkach”:
- Uczniowski Klub Sportowy „Czarni” Żagań, ul. Karpińskiego 4, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 52 000 zł;

zadanie zostało wykonane w okresie od 8 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.;  dotacja została przeznaczona na pokrycie kosztów, związanych z udziałem klubu w rozgrywkach piłki nożnej klasa rozgrywkowa „okręgowa” tj. m. in.: wynagrodzenie trenera, wynajem hali sportowo – widowiskowej oraz boiska sportowego, wynajem transportu, obsługa sędziowska, zakup wody, sprzętu sportowego, materiałów biurowych i środków czystości, medykamentów, zajęcia aerobiku i siłowe, opłaty związane z uczestnictwem w danych rozgrywkach sportowych;

- Wojskowy Klub Sportowy „Sobieski” Żagań, ul. Traugutta 1, 68-100 Żagań, kwota dotacji: 25 000 zł;

zadanie zostało zrealizowane w okresie od 8 stycznia 2015 r. do 31 grudnia 2015 r.; dotacja została przeznaczona na pokrycie kosztów, związanych z udziałem klubu w rozgrywkach II ligi mężczyzn w piłce siatkowej, tj. opłaty obsad sędziowskich, wynagrodzenie trenera, diety zawodników, obsługa administracyjno-kadrowa;
5) na realizację zadania publicznego w zakresie kultury, sztuki, ochrony dóbr kultury                 i dziedzictwa narodowego pn. „Organizacja XV Międzynarodowego Forum Perkusji” – Żagańskie Stowarzyszenie Muzyczne im. Haliny Czerny – Stefańskiej, ul. Pomorska 14,       68-100 Żagań, kwota dotacji: 90 000 zł;
zadanie zostało wykonane w okresie od 20 marca 2015 r. do 15 października 2015 r.; dotacja przeznaczona została m. in. na: wynagrodzenia pedagogów i artystów, wyżywienie i noclegi dla pedagogów i artystów, wynagrodzenie kierownictwa projektu, wynajem sal, artykuły promocyjne; w zajęciach udział wzięło                 70 muzyków (uczestnicy bezpośredni), 70 mieszkańców (uczestnicy warsztatów) oraz 5 000 osób, wykazanych w sprawozdaniu z wykonania zadania publicznego, jako odbiorcy koncertów oraz działań artystycznych;   

6) na realizację zadania publicznego w zakresie ochrony i promocji zdrowia poprzez wspieranie działań dla osób objętych stacjonarną opieką paliatywno – hospicyjną, nie będących świadczeniami medycznymi – Koło Żarskie Towarzystwa Pomocy im. Św. Brata Alberta, ul. Św. Brata Alberta 4, 68-200 Żary, kwota dotacji: 25.420 zł;

zadanie zostało zrealizowane w okresie od 31.10.2015 r. do 31.12.2015 r.; dotacja została przeznaczona na: doposażenie placówki w środki medyczne, drobny sprzęt medyczny i rehabilitacyjny, wynagrodzenia terapeutów i psychologów zatrudnionych przy bezpośredniej realizacji zadania, koszty utrzymania pomieszczeń, koszty energii elektrycznej, co, dostawy wody i odprowadzania ścieków, osoby sprzątające, transport, żywienie, zakup środków biurowych, koszty obsługi księgowości; w okresie trwania zadania publicznego w Hospicjum przebywało 6 mieszkańców miasta Żagań; niewykorzystaną część dotacji w kwocie 14 936,95 zł stowarzyszenie zwróciło na konto Urzędu Miasta Żagań w dniu 15.01.2016 r;
7) na realizację zadania publicznego w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom i patologiom społecznym pn. „Prowadzenie świetlic opiekuńczo-wychowawczych na terenie miasta Żagań, dla dzieci i młodzieży szkolnej w szczególności z rodzin najuboższych zagrożonych chorobą alkoholową, z uwzględnieniem programów i działań profilaktycznych w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych”:

- Parafialny Zespół Caritas Parafii p.w. Św. Józefa, kwota dotacji: 28 000 zł;

- Parafialny Zespół Caritas Parafii p.w. NNMP, kwota dotacji: 9 985,16 zł;

- Parafia p.w. WNMP, kwota dotacji: 36 000 zł;

dotacje zostały przeznaczone m.in. na: wynagrodzenia wychowawców, wyżywienie dzieci, doposażenie świetlic, wycieczki, opłaty za media; z oferty skorzystało 90 dzieci;

8) na realizację zadania publicznego w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom i patologiom społecznym pn. „Prowadzenie Klubu Abstynenta na terenie miasta Żagań” – Żagańskie Stowarzyszenie Klubu Abstynenta „PROMYK”, kwota dotacji: 35 000 zł;

dotacja została przeznaczona m.in. na: wynagrodzenie gospodarza i księgowej, opłaty za media, wyjazdy rekolekcyjne, organizację imprez, terapię;

9) na realizację zadania publicznego w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom i patologiom społecznym pn. „Organizacja wypoczynku letniego dla dzieci i młodzieży szkolnej                     w szczególności z rodzin najuboższych zagrożonych chorobą alkoholową, z uwzględnieniem programów i działań profilaktycznych w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych”:

- PCK Lubuski Zarząd Okręgowy w Zielonej Górze, kwota dotacji: 14 999,60 zł – organizacja kolonii letniej w Sławie dla dzieci i młodzieży szkolnej;

- ZHP Hufiec Żagań, kwota dotacji: 32 000 zł – organizacja obozu letniego dla dzieci                   i młodzieży szkolnej w Pobierowie;

dotacje zostały przeznaczone m.in. na: transport, wynagrodzenia, zakwaterowanie, wyżywienie, ubezpieczenie, zajęcia terapeutyczne oraz kulturalno-oświatowe, materiały programowe, zakup leków, środków czystości, nagród i słodyczy; z wypoczynku skorzystało 74 dzieci.

· Ponadto w ramach promocji miasta zrealizowano szereg działań, przekazując na ten cel środki finansowe, zgodnie z poniższym wykazem:
- Speleoklub Bobry – 2.000,00 zł (promocja Żagania podczas Mistrzostw Polski w Technikach Jaskiniowych);

- Stowarzyszenie Cyklistów Huragan – 4.200,00 zł (promocja podczas udziału w wyścigach – region i Polska);

- UKS Czarni – 1.850,00 zł (logo na strojach piłkarskich);

- Radio Żagań – 5.000,00 zł (audycje lipiec-grudzień);

- Stowarzyszenie Muzyki Dawnej Cantores – 4.920,00 zł (zbiór nut Chori Saganensis);

- Stowarzyszenie Grupa 4x4 – 5.000,00 zł (reklama na Mistrzostwach Polski 4x4);

- Cech Rzemiosł Różnych i Przedsiębiorczości – 5.000,00 zł (promocja przedsiębiorczości           w Żaganiu);

- Stowarzyszenie Turystyczne PTTK „Ogniwo” – 1.699,00 zł (promocja miasta);

- WOPR Żagań – 1.700,00 zł (haft logo na strojach);

- Instytut Promocji i Rozwoju Kolei – 6.480,00 zł (pociągi turystyczne zabytkowe w Żaganiu        i materiały promocyjne);

- Żagańskie Stowarzyszenie Tenisa Stołowego – 2.999,99 zł (promocja podczas rozgrywek ligowych);

- Fundacja Positive Images – 2.000,00 zł (promocja podczas wystawy Piękno Odnalezione).

· Dodatkowo w roku 2015 przyznano następujące dotacje celowe na roboty budowlane, prace konserwatorskie i restauratorskie oraz badania konserwatorskie przy zabytkach, wpisanych do rejestru zabytków:
- Stowarzyszenie Turystyczne „Piechur” w Żaganiu; wykonanie remontu dachu wraz              z wymianą pokrycia dachowego – Domku Piechura przy ul. Szprotawskiej 24 w Żaganiu, kwota udzielonej dotacji: 10 000 zł;

- Parafia Rzymsko – Katolicka p.w. Św. Józefa w Żaganiu; prace konserwatorskie i roboty budowlane przy murze zabytkowym, stanowiącym ogrodzenie przy Kościele filialnym p. w. Św. Krzyża, II etap przy ul. Szprotawskiej, kwota udzielonej dotacji: 30 000 zł; 

- Parafia Rzymsko – Katolicka p. w. Wniebowzięcia NMP w Żaganiu; wykonanie wymiany pokrycia dachowego i naprawy więźby dachowej Kościoła filialnego p. w. Św. Piotra i Pawła – etap II, kwota udzielonej dotacji: 100 000 zł.
· W 2015 roku na współpracę z organizacjami kombatanckimi wydatkowano łącznie 6.696,00 zł. W ramach zadań realizowanych na rzecz organizacji kombatanckich sfinansowano następujące zadania:

1. Uroczystości z okazji 26 – lecia  Związku Sybiraków w Żaganiu;

2. Wyjazd do miejsc walki  w rejonie Bautzen /Niemcy/;

3. Organizację obchodów 71-lecia wybuchu Powstania Warszawskiego;

4. Dokumentację filmową i fotograficzną wspomnień kombatantów;

5. Uroczystości z okazji Dnia Weterana i walk o Żagań;

6. Dokumentację wspomnień Sybiraków;

7. Posiedzenia Rady Kombatantów /kwiaty, dyplomy, poczęstunek/;

8. Organizację wigilii dla środowisk kombatanckich;

9. Przygotowanie uroczystości patriotycznych z okazji rocznicy Powstania Wielkopolskiego;

10. Organizację uroczystości rocznicowych dla Zasłużonych kombatantów.

WSPÓŁPRACA POZAFINANSOWA

· Konsultacje aktów prawnych
Zgodnie z ustawą z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego                     i o wolontariacie podjęto Uchwałę Nr LVIII/77/2010 Rady Miasta Żagań z dnia 29 czerwca 2010 r. w sprawie określenia szczegółowego sposobu konsultowania z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji. Uprawnionymi do udziału w konsultacjach były działające na terenie Gminy Żagań o statusie miejskim organizacje pozarządowe mające wpisaną w działalności statutowej daną dziedzinę, w której podejmowane były konsultacje. 
Zgodnie z powyższą uchwałą zostały skonsultowane poniżej wymienione projekty uchwał:

1. projekt uchwały w sprawie przyjęcia Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta Żagań na lata 2015-2020;

2. projekt uchwały zmieniającej uchwałę Nr LXVIII/112/2014 Rady Miasta Żagań z dnia 30 października 2014 r. w sprawie: programu współpracy Gminy Żagań o statusie miejskim z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2015 rok;
3. projekt uchwały w sprawie Programu współpracy Gminy Żagań o statusie miejskim      z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2016 rok;

4. projekt uchwały w sprawie nadania Statutu Muzeum Obozów Jenieckich w Żaganiu.
· Spotkania z przedstawicielami organizacji pozarządowych i innych podmiotów, prowadzących działalność pożytku publicznego
Przez cały 2015 rok organizacje pozarządowe i inne podmioty, prowadzące działalność pożytku publicznego, miały możliwość bezpośredniego kontaktu z pracownikiem Wydziału Oświaty, Kultury, Sportu i Komunikacji Społecznej Urzędu Miasta Żagań, odpowiedzialnego za kontakty z ww. organizacjami, w celu uzyskania potrzebnych informacji. 
· Udział w komisjach konkursowych

Przedstawiciele organizacji brali udział w posiedzeniach komisji konkursowych, wymienionych poniżej:
- Komisja Konkursowa powołana do opiniowania ofert na realizację zadania publicznego        z zakresu pomocy społecznej pod nazwą: „Świadczenie usług opiekuńczych                                 i specjalistycznych usług opiekuńczych w miejscu zamieszkania osób uprawnionych do świadczeń, na terenie miasta Żagań w okresie od dnia 01.01.2015 do dnia 31.12.2015” – przedstawiciel Uczniowskiego Klubu Sportowego „Czarni” Żagań;

- Komisja Konkursowa powołana do opiniowania ofert na realizację zadania publicznego        w zakresie wspierania i upowszechniania kultury fizycznej w roku 2015 – przedstawiciel Żagańskiego Stowarzyszenia Klubu Abstynenta „Promyk”;

- Komisja Konkursowa powołana do opiniowania ofert na realizację zadania publicznego        w zakresie wspierania i upowszechniania kultury fizycznej w 2015 r. (szkolenie                           i współzawodnictwo sportowe dzieci i młodzieży w zakresie kolarstwa) – przedstawiciel Uczniowskiego klubu Sportowego „Czarni” Żagań;

- Komisja Konkursowa powołana w celu opiniowania złożonych ofert w otwartym konkursie ofert na realizację zadania publicznego w zakresie kultury, sztuki, ochrony dóbr kultury            i dziedzictwa narodowego w roku 2015 pn. „Organizacja Międzynarodowego Forum Perkusji” – przedstawiciel Uczniowskiego Klubu Sportowego „Czarni” Żagań;
- Komisja Konkursowa powołana w celu opiniowania złożonych ofert na realizację w 2015 r. zadania publicznego w zakresie ochrony i promocji zdrowia poprzez wspieranie działań dla osób objętych stacjonarną opieką paliatywno – hospicyjną, nie będących świadczeniami medycznymi – przedstawiciel Uczniowskiego Klubu Sportowego „Czarni” Żagań;
- Komisja Konkursowa powołana do oceny ofert na realizację zadania publicznego w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom i patologiom społecznym pn. „Prowadzenie Klubu Abstynenta na terenie miasta Żagań” – przedstawiciel Uczniowskiego Klubu Sportowego „Czarni” Żagań;
- Komisja Konkursowa powołana do oceny ofert na realizację zadania publicznego w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom i patologiom społecznym pn. „Prowadzenie świetlic opiekuńczo-wychowawczych na terenie miasta Żagań, dla dzieci i młodzieży szkolnej              w szczególności z rodzin najuboższych zagrożonych chorobą alkoholową, z uwzględnieniem programów i działań profilaktycznych w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych – przedstawiciel Uczniowskiego Klubu Sportowego „Czarni” Żagań;
- Komisja Konkursowa powołana do oceny ofert na realizację zadania publicznego w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom i patologiom społecznym pn. „Organizacja wypoczynku letniego dla dzieci i młodzieży szkolnej w szczególności z rodzin najuboższych zagrożonych chorobą alkoholową, z uwzględnieniem programów i działań profilaktycznych w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych” – przedstawiciel Uczniowskiego Klubu Sportowego „Czarni” Żagań.
· Współorganizacja imprez
W 2015 r. wspólnie z organizacjami zorganizowano szereg imprez, obejmując honorowym patronatem lub/i udzielając pomocy organizacyjnej czy rzeczowej, w tym m.in.:

- III Wojewódzki Turniej Kwalifikacyjny Żaków i Młodzików w Tenisie Stołowym (25.01.2015 r.);

- Halowy Turniej Piłki Nożnej (08.02.2015 r., 15.02.2015 r.); 

- XXI Ogólnopolski Zimowy Spływ Kajakowy MORS 2015 (13 – 15.03.2015 r.); 

- II Turniej Tenisa Stołowego (29.03.2015 r.); 

- Półfinał Pucharu Młodziczek w piłkę ręczną (08.05.2015 r. – 10.05.2015 r.);

- 50-lecie Pucharu Polski Czarni Żagań – Górnik Zabrze (31.05.2015 r.);

- Europejski Tydzień Sportu dla Wszystkich (26.05.2015 r. – 01.06.2015 r.);

- Zawody wędkarskie z okazji Dnia Dziecka (31.05.2015 r.);

- Zawody kajakowe z okazji Dnia Dziecka (31.05.2015 r.);

- II Salon Żagański (11.06.2015 r.);

- Loko-Piknik (13.06.2015 r.);

- XXI Spotkanie z Piosenką Turystyczną i Żeglarską (20.06.2015 r.);

- Dzień Działkowca (05.09.2015 r.);

- Międzynarodowa Zawodowa Gala Sportów Walki WFMC PRO FIGHT IV Żagań (19.09.2015 r.);

- Zawody wędkarskie o Puchar Burmistrza Miasta Żagań (12.09.2015 r.);

- Tydzień Seniora (05-10.10.2015 r.);

- XV Jesienny Cross Rowerowy o Puchar Burmistrza Miasta Żagań (17.10.2015 r.);

- Puchar Polski Zachodniej Oyama Karate w lekkim kontakcie i semi-knockdown karate: dzieci, juniorów oraz dorosłych (18.10.2015 r.),

- II Międzynarodowy Festiwal Muzyki Organowej i Kameralnej im. Franciszka Liszta (04 – 25.10.2015 r.).
· Ponadto Straż Miejska oraz Referat Obrony Cywilnej również prowadzili współpracę   z organizacjami w zakresie zabezpieczenia czy organizacji imprez miejskich, tj. z PCK Zarządem Rejonowym Żagań, PZ Caritas, Rejonowym Sztabem Ratownictwa Społecznej Krajowej Sieci Ratunkowej, WOPR, ZHP Komendą Hufiec Żagań.
· Monitoring współpracy
Urząd Miasta Żagań współpracuje z Departamentem Pożytku Publicznego w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej poprzez coroczne przekazywanie informacji na temat współpracy miasta z organizacjami pozarządowymi.
Załączniki do sprawozdania:
1) Sprawozdanie Centrum Kultury w Żaganiu,
2) Sprawozdanie Muzeum Obozów Jenieckich w Żaganiu,
3) Sprawozdanie Miejskiej Biblioteki Publicznej w Żaganiu,
4) Sprawozdanie Ośrodka Pomocy Społecznej w Żaganiu.

Sporządziła: Kinga Komar – Kierownik Referatu  Kultury, Sportu i Komunikacji Społecznej, tel. 68 477 10 28.
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