INFORMACJA
DOT. ZEZWOLEŃ NA SPRZEDAŻ NAPOJÓW ALKOHOLOWYCH
Informujemy o obowiązkach związanych  z posiadanymi zezwoleniami na sprzedaż napojów alkoholowych                   w roku 2024
W miesiącu styczniu 2024 r. należy dokonać następujących czynności :
 1/ Złożyć oświadczenie o wartości sprzedaży poszczególnych rodzajów napojów alkoholowych 

za rok 2023  w terminie do 31 stycznia 2024 r.  
2/ Dokonać płatności I raty za posiadanie zezwoleń w nieprzekraczalnym  terminie  

do dnia 31 stycznia 2024 r.

 Płatności należy zrealizować przelewem na rachunek : Santander Bank Polska S.A. I O/Żagań  
               66 1090 2558 0000 0006 4000  0100   lub w kasie Urzędu Miasta Żagań
Kolejne raty za zezwolenia przypadają :
             II rata do 31 maja 2024 r.
             III rata do 30 września 2024  r.
 W przypadku gdy przedsiębiorca nie złoży oświadczenia o wartości sprzedaży napojów alkoholowych                    w terminie do 31 stycznia - zezwolenie wygasa z upływem 30 dni od upływu terminu dopełnienia obowiązku złożenia oświadczenia wraz z jednoczesnym dokonaniem dodatkowej opłaty w wysokości 30 % opłaty podstawowej za dany rodzaj zezwolenia.
  W przypadku gdy przedsiębiorca nie zapłaci w terminie do 31 stycznia, 31 maja lub 30 września kolejnej raty opłaty za korzystanie z zezwolenia - zezwolenie wygasa jeśli przedsiębiorca nie dokona w terminie                 30 dni opłaty powiększonej o 30 % należnej opłaty. Dodatkowa 30% opłata jest liczona od wyliczonej opłaty rocznej.
  W przypadku przedstawienia fałszywych danych w oświadczeniu o wartości sprzedaży alkoholu – zezwolenie na sprzedaż alkoholu cofa się, a przedsiębiorca może wystąpić z wnioskiem o nowe zezwolenie po upływie 3 lat od daty uprawomocnienia się decyzji o cofnięciu zezwolenia.


W załączeniu przesyłamy druk oświadczenia o wartości sprzedaży napojów alkoholowych za 2023 r.                który po wypełnieniu należy złożyć w Wydziale Spraw Obywatelskich Urzędu Miasta w Żaganiu,              ul. Szprotawska 4 pokój nr 165 (Pałac Książęcy)
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