          








     Załącznik Nr 3
                                                                                                                         do uchwały Nr III/24/2010

                                                                                                               Rady Miasta Żagań 
                                                                                                                    z dnia 29  grudnia 2010 r.

Objaśnienia przyjętych wartości do Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Żagań o statusie miejskim  na lata 2011-2036.

1. Założenia wstępne

              Nowa ustawa o finansach publicznych w ramach racjonalizacji gospodarki środkami publicznymi  zobligowała organy stanowiące jednostek samorządu terytorialnego do uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej. Wynika to m.in. z konieczności efektywnego zarządzania finansami w perspektywie kilku lat (bądż dłuższym), oraz z faktu naszej przynależności do Unii Europejskiej, której budżet jest oparty na wieloletnim planie finansowym.

              Inicjatywę w sprawie sporządzenia projektu uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej ustawodawca przypisał zarządowi jednostki samorządu terytorialnego, w tym przypadku Burmistrzowi Miasta.

              Zgodnie  z   brzmieniem art. 227  ustawy  z dnia   27 sierpnia  2009  roku  o  finansach  publicznych  (Dz. U. z 2009 r Nr 157, poz. 1240, ze zm.) -  Wieloletnią Prognozę Finansową Gminy sporządzić należy na okres roku budżetowego oraz co najmniej trzech kolejnych lat. Okres ten nie może być jednak krótszy niż okres na jaki przyjęto limity wydatków dla przedsięwzięć, o których mowa w art. 226 ust. 3 pkt 4 ustawy. Dodać przy tym należy, że oprócz zobowiązań już zaciągniętych uwzględnia się  także zobowiązania planowane do zaciągnięcia.

             Wieloletnia   Prognoza   Finansowa   Gminy   Żagań   o   statusie   miejskim  przygotowana została na lata 2011 – 2036, co wynika z okresu na jaki Gmina udzieliła poręczenia dla Żagańskiego Towarzystwa Budownictwa Społecznego sp. z o.o. Ostatnia potencjalna spłata z tytułu udzielonego poręczenia przypada w roku 2036.

              Odległy czas  prognozowania  zwiększa  ryzyko niewłaściwego  oszacowania  wartości przyjętych w prognozie w odniesieniu do faktycznie uzyskanych. Biorąc pod uwagę kroczący charakter prognozy, która corocznie będzie uaktualniana,  przyjęto następujące założenia:

· dla roku 2011        przyjęto wartości wynikające z uchwały budżetowej;

· dla lat 2012-2020  przyjęto sposób prognozowania, poprzez indeksację o poszczególne

                                    wskaźniki oraz korekty merytoryczne;

· dla lat 2021-2030  przyjęto wskaźniki niższe o 0,2 %;

· dla lat 2031-2036  przyjęto wskaźniki niższe niż w poprzednim okresie o kolejne 0,2 %.

             Ustalając wskaźniki do WPF Gminy bazowano na założeniach makroekonomicznych rządu przyjętych do opracowania Wieloletniego Planu Finansowego Państwa na lata 2011 – 2014. Skorzystano  także  z  „wytycznych dla  lat  2015 – 2040”.

          
Podzielenie  prognozy   w  powyższy   sposób  pozwala  na  realną  ocenę  możliwości inwestycyjnych Gminy. Taki sposób sporządzania prognozy spowodowany jest racjonalną koniecznością. Niestabilność i nieprzewidywalność cykli gospodarczych nakazuje zachowanie szczególnej ostrożności dla prognoz długookresowych. 

                   Dla  potrzeb  sporządzenia prognozy  przyjęto  poziom  inflacji (mierzonej  wskaźnikiem wzrostu  cen  dóbr  i  usług  konsumpcyjnych  -  CPI)  w  badanym  okresie:

· w 2011 roku                       2,30 %

· w latach:  2012 – 2020       2,50 %

· w latach:  2021 – 2030       2,30 %

· w latach:  2031 – 2036       2,10 %.

                  Dodać jednocześnie należy, że dane liczbowe dla 2012 roku nie były korygowane, w związku ze zmianami wprowadzonymi w dochodach, wydatkach, przychodach i rozchodach

2011 roku, w wyniku zaakceptowanych przez Radę Miasta autopoprawek Burmistrza do projektu budżetu na 2011 rok.

                    Prognozowane wielkości dla 2012 roku przyjęto na poziomie ustalonym w dniu 

12.11.2010 r w projekcie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2011 – 2036.

                    Wyjaśnić należy ponadto, że w kolumnie „Przewidywane wykonanie 2010” wykazano dane liczbowe wynikające z uchwały budżetowej, uwzględniając zmiany w niej wprowadzone w okresie 1.01.2010 r - 29.12.2010 r,  za wyjątkiem wykazanych w poz. 7”a”  dochodów oraz rozchodów z tytułu spłaty rat kapitałowych kredytów i pożyczki.

Rozchody  wykazano w kwocie rzeczywistych spłat; tj. w kwocie o 0,59 zł niższej od planu.
O taką samą kwotę niższe jest od planu przewidywane wykonanie dochodów bieżących budżetu.

2.  Prognoza dochodów
         Sporządzając  prognozę dochodów Gminy na lata 2011 – 2036 przyjęto następujące założenia:

· W dochodach ogółem dokonano podziału na dochody bieżące i majątkowe.

· W dochodach majątkowych  wyodrębniono dochody ze sprzedaży majątku.

      Są to dochody sklasyfikowane w rozdz. 70005 § 0770 oraz  w występującym w dziale 852, bądź w dziale 900 § 0870.

      Założono stopniowe zmniejszanie się dochodów ze sprzedaży nieruchomości, ze względu na sukcesywne zmniejszanie się zasobów komunalnych (budynków, lokali, gruntów).

· W latach 2012 – 2014 założono spadek dochodów majątkowych, głównie z dotacji celowych na dofinansowanie „projektów unijnych”. Wynika to z faktu, że największe  przedsięwzięcia inwestycyjne  zostaną  zrealizowane  w  2010  i  w  2011 roku, stąd dochody z dotacji na inwestycje założono na niższym poziomie.

      Od 2015 roku dochody majątkowe waloryzowano wskaźnikiem inflacji.

· Założono, że Gmina będzie pozyskiwała w kolejnych latach środki na inwestycje z zakresu m.in. modernizacji i rozbudowy infrastruktury drogowej oraz edukacyjnej. Mogą to być zarówno spodziewane dotacje z budżetu państwa, jak i środki z bezzwrotnej pomocy zagranicznej.

Ustalając z kolei prognozę dochodów bieżących przyjęto, że:

· Podatki i opłaty lokalne będą tak, jak dotychczas każdego roku indeksowane wskaźnikiem inflacji.

· Udział w podatkach centralnych budżetu państwa (udział w podatku dochodowym od osób fizycznych – PIT oraz udział w podatku dochodowym od osób prawnych – CIT) będzie realizowany zgodnie z planem, przy czym założono ustępowanie skutków kryzysu gospodarczego i co się z tym wiąże coroczny wzrost dochodów Gminy z wymienionych tytułów.

· Subwencje  z  budżetu państwa (oświatowa, wyrównawcza, równoważąca)  będą  rosły minimum. o wskaźnik inflacji.

· Takie same założenia przyjęto dla pozostałych źródeł dochodów bieżących budżetu Gminy.

Dochodów tych jednakże nie wyodrębniano w Wieloletniej Prognozie Finansowej. Ujęte one zostały w ogólnej kwocie dochodów bieżących.

         Ustalone w powyższy sposób wartości dochodów  bieżących oraz dochodów majątkowych  przedstawiono w załączniku Nr 1 do projektu uchwały.

3.  Prognoza wydatków

          Wydatki  podobnie jak dochody, podzielono przy ich prognozowaniu na kategorie wydatków bieżących i wydatków majątkowych. W wydatkach bieżących dodatkowo wyodrębniono:

· wydatki z tytułu wynagrodzeń i składek od nich naliczanych;

      w tej grupie wydatków ujęto § 4010, § 4040, § 4100, § 4170, § 4110 oraz § 4120;

      ujęto w niej także wydatki z rozdz. 85212 § 4110, w części dotyczącej składek na ubezpieczenie społeczne odprowadzanych od wypłaconych świadczeń rodzinnych;

· wydatki związane z funkcjonowaniem Jednostki Samorządu Terytorialnego;

      wykazano  tu wydatki ujmowane w rozdziałach 75022 i 75023 klasyfikacji budżetowej, pomniejszone o wydatki na wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń;

· wydatki z tytułu poręczeń i gwarancji;

      w wydatkach tych dodatkowo wyodrębniono poręczenia i gwarancje podlegające wyłączeniu z limitów spłaty zobowiązań z art. 243 ustawy o finansach publicznych; 

      są to poręczenia udzielone samorządowym osobom prawnym (gminnym spółkom prawa       

      handlowego), realizującym zadania dofinansowane ze środków Unii Europejskiej;

· wydatki objęte limitem  z art. 226 ust. 4 ustawy o finansach publicznych;

      są to: przedsięwzięcia wyszczególnione w załączniku nr 2 do projektu uchwały Rady Miasta Żagań w sprawie: uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Żagań o statusie miejskim  na lata  2011 – 2036.

         Dla wydatków bieżących w roku 2011 przyjęto projekt budżetu. W latach 2012-2036 dokonano indeksacji wydatków o  wskaźnik  inflacji. 

Od roku 2012 do roku 2020 przyjęto wskaźnik 2,50 %, dla okresu 2021 – 2030  przyjęto 2,30 %, 

a dla lat 2031 – 2036    2,10 %.

        Po analizie budżetów historycznych z  lat 2008-2009 oraz budżetu br, przy  ustalaniu planu  wydatków  bieżących ustalono:

· Wynagrodzenia i pochodne w 2011 roku pozostaną na dotychczasowym poziomie, za wyjątkiem wynagrodzeń nauczycieli, którym zagwarantowane zostały od września 7 % podwyżki. Począwszy od 2012 roku wszystkie wynagrodzenia podlegały będą indeksacji o 100 % wskaźnika inflacji.

· Pozostałe wydatki bieżące przeliczano w zależności od poziomu ich kształtowania się w latach poprzednich o 100 % inflacji. 

           Wydatki związane z obsługą zadłużenia zostały wyliczone zgodnie z harmonogramem spłaty zobowiązań już zaciągniętych oraz planowanych do zaciągnięcia w badanym okresie.

          Wydatki związane z potencjalną spłatą poręczeń wykraczających poza rok 2011 wynikają z symulacyjnego harmonogramu spłat oraz limitów ewentualnych rocznych spłat poręczonych kredytów zaciągniętych przez spółkę ŻTBS sp. z o.o. 

Są to dwa poręczenia, jedno udzielone w 2001 roku, drugie – w 2002 roku.

Poręczenie z 2001 roku:

· wynosi  401.000,00 zł;

· obowiązuje w całym okresie kredytowania (2001 – 2024)

· maksymalna roczna spłata nie może być większa niż 78.000,00 zł, do wyczerpania limitu kwoty poręczenia; dlatego też w każdym roku jako potencjalną spłatę poręczonego kredytu wykazano w/w kwotę. 

Poręczenie z 2002 roku:

· wynosi  480.000,00 zł;

· obowiązuje w całym okresie kredytowania (2002 – 2036)

· maksymalna roczna spłata nie może być większa niż 69.100,00 zł, do wyczerpania limitu kwoty poręczenia ; dlatego też w każdym roku jako potencjalną spłatę poręczonego kredytu wykazano w/w kwotę.

4.    Inwestycje (wydatki majątkowe)

          W zakresie wydatków majątkowych realizowanych w cyklu wieloletnim w okresie objętym prognozą  w załączniku nr 2 do uchwały ujęto jedno  przedsięwzięcie. Jest to projekt p.n. „Pałac Książęcy w Żaganiu – Centrum Tożsamości i Przyszłości Europejskiej”. Ponadto w latach 2011 - 2036 założono wydatki majątkowe, których okres realizacji nie przekroczy jednego roku, w związku z czym nie zostały wyszczególnione w załączniku dotyczącym przedsięwzięć. Od roku 2022 ustalono, iż całość środków pozostałych po spłacie zadłużenia z tytułu kredytów bankowych i pokryciu wydatków bieżących będzie przeznaczana na inwestycje.

 5.   Wynik budżetu, wynik z działalności operacyjnej (bieżącej)

           Wynik budżetu w prognozowanym okresie jest ściśle powiązany z przyjętymi założeniami do prognozy dochodów i wydatków. Należy podkreślić fakt, iż w badanym okresie  w latach 2013 – 2020 wynik kształtuje się na podobnym poziomie, natomiast od roku 2022 do roku 3036 wynik wykazuje stały poziom.

          Wynik z działalności operacyjnej (bieżącej) jest pozycją bardzo istotną na skutek zapisu w  art. 242 ustawy  o finansach publicznych – organ stanowiący nie może uchwalić budżetu, w którym wydatki bieżące są wyższe od dochodów bieżących powiększonych o nadwyżkę z lat ubiegłych i wolne środki. Należy podkreślić, iż zgodnie z prognozą w całym badanym okresie nie ma zagrożenia naruszenia powyższego zapisu.

6.   Przychody
           W prognozowanym okresie po stronie przychodów ujęto zarówno wolne środki , jak i nadwyżkę budżetową, a w 2011 roku – środki pochodzące z  planowanego do zaciągnięcia kredytu Zaplanowane nowe zobowiązanie z tytułu kredytu długoterminowego służy w całości pokryciu kosztów planowanych inwestycji. Kredyt , o którym mowa wynosił będzie  6.624.741,81 zł. 

7.   Rozchody
       Po stronie rozchodów w prognozowanym okresie przyjęto tylko spłaty rat kapitałowych zaciągniętych kredytów, do których należą:

· kredyt zaciągnięty w 2008 roku w Banku Zachodnim WBK SA we Wrocławiu Oddział Żagań, z przeznaczeniem na dofinansowanie  zadania p.n. „Budowa kompleksu sportowego w ramach ogólnopolskiego programu ministerialnego Moje boisko Orlik 2012 (boisko piłkarskie, boisko wielofunkcyjne oraz zaplecze szatniowo-sanitarne) przy Publicznej Szkole Podstawowej Nr 2  przy  ul. Wojska Polskiego w Żaganiu”,

· kredyt zaciągnięty w 2009 roku w Banku Gospodarstwa Krajowego Oddział we Wrocławiu z przeznaczeniem na dofinansowanie zadania p.n. „Budowa nawierzchni ul. Bocznej i Dolnej w Żaganiu”,
· kredyt zaciągnięty w 2009 roku w Banku Gospodarstwa Krajowego Oddział we Wrocławiu z przeznaczeniem na dofinansowanie zadania p.n. „Budowa nawierzchni ul. Stromej i Bp. W. Pluty wraz  z ulicami przyległymi”,
· kredyt zaciągnięty w 2009 roku w Banku Gospodarstwa Krajowego Oddział we Wrocławiu z przeznaczeniem na dofinansowanie zadania p.n. „Budowa nawierzchni ulic Poprzecznej i Zacisze w Żaganiu”,
· kredyt zaciągnięty w 2009 roku w Powszechnej Kasie Oszczędności Bank Polski SA w Warszawie Oddział w Zielonej Górze z przeznaczeniem na częściowe pokrycie wydatków związanych z realizacją zadania p.n. „Pałac Książęcy w Żaganiu – Centrum Toższmości i Przyszłości Europejskiej”,
· kredyt zaciągnięty w  2010 r  w wysokości  7.400.000 zł, w  Bank Polska Kasa Opieki SA Oddział w Zielonej Górze, z przeznaczeniem na pokrycie planowanego deficytu
oraz planowany do zaciągnięcia w 2011 roku kredyt. Ostatnie raty kapitałowe, w badanym okresie zostały zaplanowane na rok 2021. Szczegółowe wartości spłat dla poszczególnych lat przedstawia Załącznik Nr 1.

                Zgodnie z informacją zawartą w „Założeniach wstępnych” niniejszych objaśnień, w przedmiotowym załączniku w poz. 7”a”,  w kol. „przewidywane wykonanie 2010 r” wykazane zostały rozchody z tytułu spłaty rat kapitałowych kredytów i pożyczki w kwocie niższej od aktualnego planu. Wpisana  tam kwota w wysokości  918.157,53 zł, jest kwotą faktycznych spłat przypadających na rok 2010.

             Wyjaśnić także należy, że w kol. „Plan III kw. 2010 r”, w  poz. 13 „kwota długu”  wykazana została planowana  planowana  kwota długu na dzień 30.09.2010 r.  Faktyczna kwota długu  w tym dniu wynosiła 3.614.354,41 zł.

 8.   Relacja z art. 243. Ustawy

         
Po dokonaniu obliczeń, przyjęte w prognozie założenia zapewniają spełnienie wymogów Ustawy odnośnie relacji obsługi zadłużenia. Wskaźnik z  artykułu 243 ustawy w latach 2011-2013 podawany jest wyłącznie informacyjnie. Zgodnie z zamysłem ustawodawcy okres ten jest przeznaczony na dostosowanie finansów samorządu do wymogów ustawowych. Począwszy od roku 2014 do końca okresu prognozowania sytuacja finansowa Gminy pozwala na spełnienie ustawowych obostrzeń dotyczących zadłużenia zapewniając jednocześnie stały i stabilny poziom inwestycji.

9.   Podsumowanie

          
Przyjęte  w  Wieloletniej  Prognozie  Finansowej  Gminy  wartości  w  poszczególnych kategoriach zostały zaplanowane  w sposób bezpieczny.  Prognoza dochodów i wydatków  pozwala na realne oszacowanie możliwości inwestycyjnych Gminy, przy założeniu ich finansowania od 2012 roku z dochodów własnych, co nie wyklucza zaciągania w przyszłości zobowiązań długoterminowych.

Jeżeli w przyszłości będą podjęte decyzje o zwiększeniu wydatków na inwestycje oraz o zwiększeniu przychodów z kredytu, będzie to wymagało zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy.

       
Przy opracowywaniu WPF pewnych trudności nastręcza fakt, iż prognoza musi zostać uchwalona do 2036 roku. Należy zwrócić uwagę na wysokie ryzyko prognozowania w tak znacznym horyzoncie czasowym. 

Pomimo wspomnianych trudności, zgodnie z prognozą, zachowane zostaną wskaźniki wynikające z ustawy o finansach publicznych, a przyjęte założenia pozwalają na spokojne prowadzenie polityki finansowej Gminy.

